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突破機構 

「青少年創意實踐與職業發展」研究 

研究結果 

 

 

是次研究以街頭問卷形式於港九新界訪問 10-29歲青少年，成功收回 1,016份問卷。 

受訪男性為 45.7%、女性則為 53.9%，平均年齡 19.9歲。近六成（58.0%）受訪者為全職學生。 

 

 

1. 研究方法、抽取樣本、成功率、樣本誤差 

 研究以街頭訪問形式進行，訪問對象為本地 10-29歲青少年。 

 突破事工研究及發展部於港九新界人流量高的地方（如：地鐵站外、商場外）進行街頭訪問。 

 突破機構訪問員於 2020年 10月 13至 2020年 12月 28日期間進行街頭訪問。 
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2. 受訪者個人背景資料 

 

年齡 

10-14歲 7.2% 

15-19歲 45.9% 

20-24歲 29.4% 

25-29歲 17.5% 

總計 100% (N=963) 

平均年齡（歲） 19.91 

標準誤差（SD） 4.26 

 

性別 

男 45.7% 

女 53.9% 

其他 0.4% 

總計 100% (N=1015) 

 

教育程度 

小學 0.4% 

初中 9.1% 

高中∕預科（包括毅進） 39.3% 

專上非學位（如：AD、HD、IVE） 14.7% 

學位（Degree） 33.2% 

學位以上（碩士、博士） 3.4% 

總計 100% (N=1016) 

 

就業情況 

讀書【全職】 58.0% 

半工讀【有工作，同時讀書】 12.1% 

全職工作【包括 Freelancer】 25.7% 

兼職工作【無讀書】 2.0% 

家庭主婦／主夫 0.1% 

待業／失業 2.2% 

總計 100% (N=1016) 
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居住地區 

中西區 2.8% 

灣仔 4.5% 

東區 12.0% 

南區 5.0% 

九龍城 3.1% 

黃大仙 3.2% 

觀塘 11.9% 

油尖旺 3.7% 

深水埗 3.7% 

荃灣 10.4% 

葵青 5.8% 

西貢 4.2% 

沙田 12.8% 

大埔 7.2% 

北區 2.4% 

屯門 3.2% 

元朗 2.8% 

離島 1.2% 

內地 0% 

總計 100% (N=1016) 

 

 

出生地 

香港 87.4% 

中國內地 10.3% 

海外 2.1% 

其他 0.2% 

總計 100% (N=1016) 

 

 

宗教信仰 

無 74.3% 

基督教 19.7% 

天主教 2.8% 

佛教／道教 2.2% 

其他宗教 1.1% 

總計 100% (N=1016) 
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3. 基本研究數據 

 

A. 考試主導的學習環境 

 

I. 學校 

 
非常 

不同意 
不同意 同意 

非常 

同意 
總計 

1. 老師即使有時間也會用來「操卷」，比較少

教考試以外的知識。 
1.9% 24.8% 60.7% 12.6% 

100% 

(N=1015) 

2. 如果我成績唔夠好，就算我有其他優點／

長處，都不會受學校肯定。 
7.1% 45.0% 36.6% 11.3% 

100% 

(N=1015) 

3. 就算課堂內容多有趣，只要不是考試範

圍，我傾向不會花時間理會。 
16.2% 46.5% 28.1% 9.2% 

100% 

(N=1014) 

 

II. 家長 

 
非常 

不同意 
不同意 同意 

非常 

同意 
總計 

4. 我的嗜好、興趣在不會影響學業成績下，

父母才會容許我自由發展。 
7.0% 28.9% 47.1% 17.0% 

100% 

(N=1014) 

5. 父母要求我考好公開試並升讀大學，前途

才有保障。 
6.5% 20.3% 43.7% 29.5% 

100% 

(N=1015) 

 

III. 社會主流價值 

 
非常 

不同意 
不同意 同意 

非常 

同意 
總計 

6. 社會重視學歷，無論喜歡與否我也要進

修。 
3.2% 17.3% 50.3% 29.2% 

100% 

(N=1013) 
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B. 嘗試經驗 

7. 你有否曾經想過做一些在一般人眼中認為不實際的事，你的經驗是 … [可多選] 

 完全沒有 甚少 間中 頗多 經常 總計 

a) 一起嘗試 4.7% 18.9% 33.5% 32.0% 10.9% 
100% 

(N=1000) 

b) 受人啟發 3.7% 12.7% 37.2% 34.7% 11.6% 
100% 

(N=997) 

c) 付諸實行 3.2% 18.0% 43.0% 26.7% 9.1% 
100% 

(N=1003) 

d) 放棄 9.8% 38.2% 32.4% 17.8% 1.8% 
100% 

(N=995) 

e) 其他（請註明） 0% 33.3% 0% 0% 66.7% 
100% 

(N=3) 

註：各項目原題為分別為： 

1. 付諸實行，落手落腳去試 

2. 放棄，沒有嘗試 

3. 有志同道合的人鼓勵我一齊去做 

4. 見到別人的嘗試，啟發我去做 

 

 

C. 創意力 

I. 態度 

 
非常 

不同意 
不同意 同意 

非常 

同意 
總計 

8. 面對從未試過的事，我會敢於踏出第一

步。 
1.4% 20.1% 67.6% 11.0% 

100% 

(N=1012) 

9. 我樂於嘗試新事物，即使我不知道會有甚

麼後果。 
1.6% 20.3% 63.0% 15.1% 

100% 

(N=1012) 

10. 我對自己未經驗過的事物都很感興趣。 0.5% 11.2% 63.7% 24.6% 
100% 

(N=1012) 

11. 即使不斷遇上困難，我仍不會放棄。 1.6% 19.2% 66.2% 13% 
100% 

(N=1010) 

12. 在困難中我仍能幽默一番。 3.1% 17.5% 57.8% 21.6% 
100% 

(N=1013) 

平均分 3.0* (SD = 0.40) 

* 1-4分，4分最高  
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II. 技巧 

 
非常 

不同意 
不同意 同意 

非常 

同意 
總計 

13. 對於日常生活中平凡的事，我腦海中能夠

不斷湧現很多想法 / 念頭。 
0.8% 14.7% 67.0% 17.6% 

100% 

(N=1014) 

14. 當我要處理相同的事情時，我能找到不同

的處理手法。 
1.5% 16.7% 68.3% 13.5% 

100% 

(N=1013) 

15. 我可以在腦中幻想到不同的情景 / 圖畫。 1.0% 13.9% 57.8% 27.3% 
100% 

(N=1015) 

16. 我能創作一些獨一無二的東西 / 想法。 3.8% 32.0% 52.9% 11.3% 
100% 

(N=1011) 

17. 別人看為無關的事，我總能夠聯想到有關

係的地方。 
1.4% 20.4% 64.8% 13.5% 

100% 

(N=1010) 

18. 即使是簡單平常的事，我都能看到很多豐

富的內容和細節。 
0.9% 21.2% 64.7% 13.2% 

100% 

(N=1013) 

平均分 2.9* (SD = 0.41) 

* 1-4分，4分最高  

 

D. 創意實踐力 

 
非常 

不同意 
不同意 同意 

非常 

同意 
總計 

19. 即使我對職業有初步想法，若我無太大把

握，便不會試。 
3.5% 31.6% 54.1% 10.9% 

100% 

(N=1013) 

20. 面對經濟轉差，我無信心能夠發展自己的

理想職業。 
4.9% 38.4% 43.1% 13.6% 

100% 

(N=993) 

21. 以自己興趣/理想為職業，即使有經濟壓

力、滿足不到家人期望等，我都可以克服。 
3.5% 29.3% 54.2% 13.0% 

100% 

(N=1012) 

22. 即使就業環境困難，我相信我仍可按理想

發展職業。 
3.3% 28.8% 59.2% 8.7% 

100% 

(N=1011) 

23. 即使我想做的行業發展空間不大，我自信

我仍會有發展機會。 
1.7% 21.6% 66.3% 10.5% 

100% 

(N=993) 

24. 我能按有關職業的想法，想出一些具體做

法。 
1.5% 17.4% 68.7% 12.5% 

100% 

(N=1012) 

25. 當我對職業有初步想法，我便會嘗試踏出

第一步。 
0.6% 15.4% 70.0% 14.0% 

100% 

(N=993) 

平均分 2.7* (SD = 0.38) 

* 1-4分，4分最高      
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E. 發展職業創新精神 

 
非常 

不同意 
不同意 同意 

非常 

同意 
總計 

26. 投身新興行業存在一定風險，故我傾向選

擇前途穩定的職業。 
3.1% 28.6% 53.0% 15.3% 

100% 

(N=1009) 

27. 我會希望為所做的行業注入新元素，新想

法。 
0.7% 12.2% 66.8% 20.3% 

100% 

(N=1010) 

28. 我樂意以新工種與新興行業（新出現的行

業）為發展方向。 
2.3% 19.3% 61.8% 16.6% 

100% 

(N=1010) 

 

 

F. 發展理想職業信心 

29. 0-10分，0分最低，10分最高。你認為你能夠按你理想發展職業的可能性有多少？ 

        分數 百分比（N=1016） 

0（最低） 0.8% 

1 1.8% 

2 1.6% 

3 5.2% 

4 9.2% 

5 16.7% 

6 20.2% 

7 27.5% 

8 12.5% 

9 2.5% 

10（最高） 2.2% 

平均分 6.0 (SD=1.82) 

 

G. 其他問題 

 
非常 

不同意 
不同意 同意 

非常 

同意 
總計 

30. 即使我有不錯的方法，我都寧願照著其他

人的方法做事。 
7.1% 42.1% 44.0% 6.8% 

100% 

(N=1015) 
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4. 進階分析 

 

I. 創意力與個人願景之多元線性迴歸分析（Multiple Linear Regression） 

 變項 t p β F df p adj. R2 

模型一     76.5 2 0.00** 0.13 

 創意力：思維 8.06 0.00** 0.29     

 創意力：技巧 3.50 0.00** 0.12     

模型二     104.8 1 0.00** 0.22 

 創意力：思維 3.25 0.001** 0.12     

 創意力：技巧 1.29 0.198 0.04     

 創意力：實踐力 10.24 0.00** 0.36     

註：DV = 發展理想職業信心（你認為你能夠按你理想發展職業的可能性有多少） 

 

 

II. 實踐力與嘗試經相關度 

 實踐力 

一起嘗試 0.21 ** 

受人啟發 0.26 ** 

付諸實行 0.27 ** 

放棄 -0.26 ** 

分析方法：Pearson相關性分析 (Pearson’s Correlation Analysis)；*：p<0.05，**：p<0.001。 

 

 

III. 實踐力與發展職業創新精神相關度 

 實踐力 

我會希望為所做的行業注入新元素，新想法 0.24** 

我樂意以新工種與新興行業（新出現的行業）為發展方向 -0.21** 

投身新興行業存在一定風險，故我傾向選擇前途穩定的職業 0.34** 

分析方法：Pearson相關性分析 (Pearson’s Correlation Analysis)；*：p<0.05，**：p<0.001。 

 

 

 

 

-- 完 -- 

 

* 研究提供其他資料包括中文新聞稿，如欲參考請瀏覽「突破青少年研究資料庫」網頁 * 

https://ir.breakthrough.org.hk/

